

# Ленинское ЗНАМЯ

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 110 (4118)  
Воскресенье  
10  
сентября  
1961 года  
Цена 2 коп.

8 сентября из Москвы в Пхеньян по приглашению Центрального Комитета Трудовой партии Кореи на IV съезд Трудовой партии Кореи вылетела делегация КПСС, возглавляемая членом Президиума, секретарем ЦК КПСС тов. Козловым.

(ТАСС).

## ПРОДАВЕЦ сельского магазина

В Погореловском сельском Совете почетом и уважением пользуется Градислава Ивановна Сластникова.

Кем она работает, за что же ее ценит народ?

Профессия Градиславы Ивановны — самая скромная. Она торгует в сельской лавке. Торгует не год, не два, а пятнадцать лет беспрерывно обслуживает жителей деревень: Федоровской, Якунихи, Угрюмихи, Маслихи, Верхотины. Ее знают и старый, и малый, и все с благодарностью отзываются о ее работе.

Хорошо торгует наша Градислава Ивановна, — говорят покупатели.

И действительно, тов. Сластникова знает свое дело, любит свою профессию, заботится о потребителе. Все это приносит ей успех.

Магазин, в котором работает тов. Сластникова, старый, но в нем чисто, товар на полках разложен аккуратно, четко и ясно написаны цены. Чувствуется, что продавец не терпит хаоса, грязи, а любит порядок.

Забота о покупателе у Градиславы Ивановны на первом плане. В интересах потребителя она, согласовав вопрос с правлением сельпо, даже изменяет часы торговли. Зимой магазин открывается в 9 часов, а летом торговала утром с 6 до 9, вечером — с 18 до 20 часов. Такой распорядок наиболее удобен для населения. Необходимый товар можно купить рано утром или вечером, после возвращения с работы.

Бывает и так, что на заготовке кормов и уборке урожая люди заняты на работе с утра до позднего вечера и зачастую лишены

возможности сходить в магазин. Тов. Сластникова не сидит за прилавком в ожидании покупателя, а берет товар повседневного спроса и несет его в деревню, бригаду. Приветливо встречают ее труженики лугов, полей, ферм. Приобретают нужный товар и тут же продают ей яйцо, шерсть, утильсырье и другое. Доволен покупатель такой формой обслуживания, хорошо и для продавца: не надо идти в деревню специально по вопросам заготовок.

Торговля на месте еще больше сближает продавца с покупателем, помогает лучше изучить спрос. У Градиславы Ивановны и здесь дело поставлено лучше, чем у других. Через беседы с членами-пайщиками, через книгу спроса она узнает запросы населения, берет их на заметку, а потом идет на склад центрального магазина и отбирает нужный товар. Большинство заявок всегда бывают удовлетворены.

Неплохие и показатели работы этого магазина. Из месяца в месяц план товарооборота выполняется, а за август сделан на 107,5 процента. Растрат не бывает. Соревнуясь с продавцом А. В. Коншиным, (магазин в деревне Быково) тов. Сластникова идет впереди.

Выполняя свои обязательства по обслуживанию сельского населения, повышая культуру торговли, тов. Сластникова вносит свой вклад в общее дело — способствует успешному завершению сельскохозяйственных работ, дальнейшему укреплению экономики совхоза и готовит достойную встречу XXII съезду партии.

## Митинг советско-индийской дружбы

По приглашению Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева в Москве находится премьер-министр Индии Дж. Неру. 8 сентября в Большом Кремлевском дворце состоялся митинг, посвященный дружбе между народами Советского Союза и Индии.

Бурные, продолжительные аплодисменты раздались в зале, когда в президиуме появились премьер-министр Индии Дж. Неру, товарищи Л. И. Брежнев, Н. Г. Игнатов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, П. И. Поспелов.

Митинг открыл председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся Н. А. Дыгай. Затем выступили президент общества советско-индийских культурных связей академик Н. В. Цицин, фрезеровщик завода «Динамо» имени Кирова К. Ф. Лизиков, студентка экономического факультета Московского университета Лидия Скобцова.

Горячими аплодисментами встретили присутствующие поднимающегося на трибуну премьер-министра Индии Дживахарлала Неру.

В зале вновь раздаются бурные рукоплескания, когда слово было предоставлено Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву. (ТАСС).

## Осень торопит

Быстрее завершать уборку хлебов, расстил льна, копать картофель

Уборку зерновых можно будет вести при любой погоде



МОСКВА. В лаборатории зерноуборочных машин Всесоюзного научно-исследовательского института сельскохозяйственного машиностроения создано приспособление к жатке «ЖРБ-4.9», которое позволяет производить уборку зерновых в любое время суток и в любую погоду — и при росе и при дожде.

Сжатый валок не ложится на землю, как обычно, а формируется в приподнятом положении наподобие шатра. Такие валки легче подбирать, они лучше просу-

шиваются на поле, зерно в них не прорастает.

Жатка, оснащенная этим приспособлением, получила в лаборатории название «шатровой жатки». Сейчас она проходит испытания на опытных полях института.

На снимке: начальник лаборатории М. Л. Пустыгин (слева) и старший инженер А. А. Лавров наблюдают за работой шатровой жатки во время испытаний.

Фото Н. Кулешова.

Фотохроника ТАСС.

## Кто сегодня впереди?

Соревнование комбайнеров на уборке урожая на 9 сентября 1961 года

(указаны фамилии комбайнеров, колхоз или совхоз и сколько убрано гектаров)

Рычков Ф. Н.	Опытно-показательное хозяйство	117
Рычков А. И.	«Заветы Ильича»	108
Митрушин А. Д.	—	90
Белоусов А. В.	Опытно-показательное хозяйство	80
Беляевский Ф. А.	«Погореловский»	70
Меньшиков М. М.	«Сигнал»	67
Замараев А. М.	Опытно-показательное хозяйство	66
Дуров И. Ф.	«Заветы Ильича»	65
Клыгин В. П.	«Сигнал»	50

## Заканчиваем расстил льносоломки

В этом году в колхозе выращено 275 гектаров хорошего льна. К моменту уборки ветры и дожди почти на всех полях прибили его к земле. Убирать машинами было нельзя. Правда, пер-

вые дни пробовали пускать льнотеребилки, но их забивало, и дело не подвигалось. Пришлось убирать вручную. Теревить выходили все, кто мог. На днях теревление льна закончили.

Сейчас полным ходом идет дальнейшая обработка его. Работают шесть льномолотилок. Лен быстро обмолачивается и расстилается. На сегодня обмолочено 190 гектаров и разостлано 140. К 10 сентября закончат обмолот и расстил первый, третий и четвертый производственные участки. На втором участке побольше льна, но и здесь к 15 сентября кончат расстил. После этого начнем подъем льнотресты первого расстила.

Льноводы стараются получить льнопродукцию только хорошего качества. Они знают, что от этого доход в колхозе будет выше.

## Есть кукурузный силос!

В первой бригаде нашего колхоза «королева» полей выращена на пяти гектарах. Урожай ее хороший, кукуруза была высотой в два метра. Теперь уже все колхозники убедились, что эта культура в наших условиях может прекрасно расти.

Вся кукуруза заsilосована. Неплохо потрудились на silосовании ее В. Н. Протопопов, В. Д. Коншин, А. Н. Протопопов, М. А. Соболева, А. Ф. Волокитина, А. С. Протопопова.

— Нынче и наши коровы, — говорят доярки, — получают кукурузный силос. А мы постарайтесь, чтобы за это больше молока надоить.

М. Немиров,  
член колхоза «1-е Мая».

А. Соколов,  
заместитель секретаря парткома колхоза «Россия».

# Огни коммунизма зовут вперед

## ПЕРВАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕГО ЗАВОДА



«Величественное здание коммунизма воздвигается упорным трудом советского народа — рабочего класса, крестьянства, интеллигенции. Чем успешнее их труд, тем ближе осуществление великой цели — построение коммунистического общества».

«Партия исходит из марксистско-ленинского положения: народ — творец истории, построение коммунизма — дело рук народа, его энергии, его разума. Победа коммунизма зависит от людей, и коммунизм строится для людей. Каждый советский человек своим трудом приближает торжество коммунизма. Успехи коммунистического строительства несут изобилие и радостную жизнь всем, еще выше поднимают могущество, честь и славу Советской Родины».

(Из проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза).

Тотемский деревообрабатывающий завод. Мебельный цех, уставленный столярными, токарными, долбильными, фуговочными, шипорезными и другими станками — длинная лента конвейера, по которой медленно движутся части мебели.

Именно здесь, год назад, первая бригада цеха начала соревноваться за звание коммунистической. С тех пор члены ее стали слаженно трудиться. Они постоянно помнили: отвечаю не только за себя, а за всех; считать так: один лодырь — позор для бригады, один прогулял — пятно на всех, один допустил брак — беда целого коллектива. В бригаде 22 человека. Что же получится, если они будут нарушать эту заповедь! Чувство коллективизма росло и крепло. Они стали ближе друг к другу, часто вместе проводят свободное время. Повысилась требовательность к себе, к товарищам, стали более бурными и бригадные собрания. Производственные неполадки, брак в работе осуждали сурово.

Конечно, не обходилось без обиды, нежелания признавать свои ошибки. Но настойчивый порыв, целеустремленность большинства заставляли исправляться халатных и беззаботных.

И вот в апреле 1961 года в переполненном клубе деревообрабатывающего завода в торжественной обстановке лучшей бригаде мебельного цеха присваивалось высокое звание коллектива коммунистического труда. Все были взволнованы: и виновники торжества и те, кто их честовал.

Теперь на долю бригады выпало уважение, почет — высшая награда за душевную щедрость, за творчест-

во, за силу воли — за все то, что зовется коммунистической хваткой в груди. Бригаду не только ставили в пример, но к членам ее обращались за советом, поручали наиболее трудные дела. Первые успехи не вскружили им голову. Свой опыт они стали передавать другим, а бригадир Николай Третьяков, видя, что рядом с ними бригада выпускает некачественную продукцию, допускает брак, по почину Валентины Гагановой, перешел в отстающую бригаду. На его место был поставлен отличный производитель, ежедневно перевыполняющий норму, А. А. Цикин.

Задач бригаде приходилось решать немало. Цеху, в связи с вводом в строй новых станков: шипорезного и токарного, повысили производственный план в два раза. Вот тогда-то и появился у 22-х лозунг: «Свои знания и опыт не держать в кубышке, а делить на всех. Видишь, сосед отстаёт — помоги, сам не можешь сделать — не гордись, обратись к товарищу».

Искать, найти и не сдаваться». И они действительно находили то, что чрезвычайно ценно: совершенные методы, источники экономии, драгоценные минуты.

Отработав, члены бригады не теряют зря времени. Аня Попова идет учиться в школу, остальные — в начальный экономический кружок, а в свободное время одни берут в руки книгу, а другие занимаются спортом.

В производственной деятельности мебельщиков и в быту, и в сознании их видны большие перемены, видны черты нового. Коллектив коммунистической бригады мебельного цеха деревообрабатывающего завода полон решимости выполнить взятые на себя социалистические обязательства, подготовить свои трудовые подарки партийному съезду.

Б. Леонов.

На снимке: первая бригада коммунистического труда деревообрабатывающего завода.

## Для счастья людей

Проект Программы партии ярким светом марксистско-ленинской науки озаряет будущие десятилетия, указывает столбовую дорожку в коммунизм. Каждая строка этого исторического документа вселяет гордость за родную партию и советский народ, приумножает силу и веру в счастливое завтра. Исполняется то, о чем мечтали поколения. Коммунизм стал реальным, близким. Во имя его хочется еще упорнее трудиться. Такие чувства испытывают все члены нашей бригады.

Работаем мы на нижнем складе. Коллектив трудится хорошо. Помогаем друг другу в работе, живем по принципу: «Один за всех, все за одного». Бригада плановые задания каждый месяц выполняет.

Все члены нашего коллектива выписывают газеты, интересуются текущей политикой и успехами передовых людей нашей страны. Растет и материальное благополучие наших рабочих. Так, например, Лидия Рябова построила свой личный дом. Строится дом и у Алефины Оленевой.

Члены бригады посещают лекции, кино, концерты. В свете проекта Программы КПСС мне хочется сделать несколько предложений по работе нашего Камчугского лесопункта.

У нас на нижнем складе из общего количества рабочих 99 процентов женщин. Попробуй удержать эту силу дома! Следовательно, нужно думать об облегчении труда на нижнем складе. Если в лесных делянках все работы, кроме рубки сучьев, механизированы, то у нас, кроме рас-

кряжевки, все делается вручную.

Больше нужно проявлять заботы о быте лесозаготовителей. Я предлагаю уже в ближайшее время смелее открывать столы заказов, организовать продажу полуфабрикатов при столовых лесопунктов.

Многие матери не могут работать потому, что детей не с кем оставлять дома. У нас детские ясли рассчитаны на двадцать детей, что, конечно, не соответствует росту населения поселка Камчуга. Надо ясли расширять.

Проект Программы КПСС — документ необычайной силы, идеи которого находят путь к сердцам миллионов людей Советского Союза.

Огромное значение имеет также проект Устава КПСС, который соответствует новому этапу в развитии самой партии, ее политической и организационной работы. Устав КПСС обобщает тот большой опыт организационных форм и методов в руководстве, которым партия обогатилась после XX и XXI съездов.

В каждом пункте проекта Программы КПСС мы видим коллективную мудрость нашей партии, заботу о дальнейшем могучем росте нашей страны Советов, о материальном благополучии наших людей. Вот почему проект Программы взволновал всех членов нашей бригады, вдохновил их на самоотверженный труд.

Б. Сиханов, бригадир нижнего склада Камчугского лесопункта.

### В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

### Примерная тематика

лекций, докладов и бесед по проекту Программы и проекту Устава КПСС

1. Великая программа борьбы за коммунизм.
2. Проект Программы КПСС о характере современной эпохи.
3. Мировая система социализма.
4. Кризис мирового капитализма.
5. Международное революционное движение рабочего класса на современном этапе.
6. Национально-освободительное движение на современном этапе.
7. Мирное сосуществование и борьба за всеобщий мир.
8. Борьба против буржуазной и реформистской идеологии.
9. Основные задачи строительства коммунистического общества в нашей стране.
10. Проект Программы КПСС о создании материально-технической базы коммунизма.
11. Развитие промышленности, ее роль в создании производительных сил коммунизма.
12. Развитие сельского хозяйства и общественных отношений в деревне.

(Продолжение в следующем номере).



У тех, кто соревнуется с нами

## Вести из Бабушкинского района

Новое обязательство  
птичницы П. Н. Котеневой

Вместе со всеми тружениками совхоза «Рослятинский» брала обязательство на третий год семилетки птичница Павла Николаевна Котенева. Она давала слово от 584 кур получить 27 тысяч штук яиц. Это обязательство выполнено досрочно.

Недавно П. Н. Котенева решила в честь XXII съезда КПСС дополнительно получить еще 10 тысяч штук яиц.

Кукуруза засилосована  
в смеси с соломой

В Легитовском производственном участке колхоза «Искра» кукурузой было занято восемь гектаров. Тракторист Н. Д. Лобов и комбайнер силосного комбайна М. М. Вязников быстро убрали ее. Шофер А. Л. Лобов доставил всю зеленую массу к силосному сооружению. Колхозники засилосовали кукурузу в смеси с ржаной соломой.

Полторы нормы в день

Много лет работает на уборке зерновых и семенников многолетних трав и каждый год добивается высокой выработки комбайнер третьей фермы совхоза «Рослятинский» И. Г. Беляев.

Нынче он водит комбайн «С-4М». Машина у него не новая, но всегда исправная и работает безотказно. Тов. Беляев, несмотря на капризы природы, убирает по одиннадцать гектаров зерновых в день при норме 7,5 га.

Комбайнер борется за звание ударника коммунистического труда. Он готовит достойный трудовой подарок предстоящему XXII съезду КПСС, решив убрать за сезон не менее 250 гектаров.

Выписывайте

«Библиотечку  
профсоюзного активиста»

Открыта подписка на 1962 год на «Библиотечку профсоюзного активиста». Она состоит из 24 брошюр, в которых даются консультации и методические советы передовых организаций, дополняющие тематику 1961 года.

Годовая стоимость подписки 2 рубля 10 копеек.

Принимается подписка также на «Библиотечку сельского профсоюзного активиста». Она предназначена для профсоюзных работников и актива рабочих комхозов и других сельскохозяйственных предприятий. Состоит из двенадцати брошюр. Подписка принимается только комплектом на год.

Стоимость подписки на год 1 рубль 10 копеек.

П. СЕЛИВАНОВСКИЙ,  
начальник райконтоты связи.

## По городам Советского Союза



Нальчик. Дом Советов на проспекте имени Ленина.  
Фото В. Хухлаева.

## Пусть будут чаще такие вечера отдыха

3 сентября у районного Дома культуры было многолюдно. Красочные афиши еще заранее объявили о концерте эстрадной группы Вологодской филармонии.

И вот зал уже полон. Сюда пришли те, кто любит

музыку, песни, танцы и шутки. Концерт начался выступлением вокально-инструментального трио в составе Довнара (гитара), Быстрова (аккордеон), Анкудинова (кларнет, саксофон). Зазвучала музыка Тихонова «Музыкальные

картинки». А вот она смешилась песнями советских композиторов, аргентинскими, польскими, негритянскими мелодиями.

Тепло приветствовали зрители солистов Галину Клыкову и Льва Голубева — исполнителей песен «Журавли» и «Песни с Ленинских гор». О том, как принять присутствующие изящную акробатку, можно судить по аплодисментам, которые почти не умолкали в течение всего выступления.

А танцы? Сколько легкости, грациозности, мягкости, лиризма в каждом движении С. Ивойловой и Г. Комарова. Кому может не понравиться веселый, темпераментный «чардаш»! Нет смысла описывать всю программу концерта,

КОРОТКИЕ РАССКАЗЫ

## Елки-палки

Утро выдалось на редкость ясное и теплое. Как вечером договорились, отец разбудил Ванятку. Они наскоро позавтракали, взяли корзины и отправились в лес.

Мальчика все интересовало. Он успевал сорвать кисть спелой костяники, поворошить палкой в муравейнике и не пройти мимо грибов. Павел Николаевич думал, что сын будет отставать. А тут получилось так, что Ванятка нередко уходил вперед, и его звонкий голос радостно раздавался в лесной чаще.

Корзины быстро наполнились волнушками. Много было подберезовиков, подосиновиков.

Однако Ванятка вскоре не стал проявлять такой веселости, как вначале.

— Ты что притих, сынок? — спрашивал отец.

— Кушать захотелось, папа.

— Я же говорил, подкрепляйся лучше, Ваня, а ты...

— Не хотелось утром. Тянуло побыстрее в лес. А сейчас хлебную корочку за-

место шоколада проглотил бы.

Павел Николаевич улыбнулся, поставил корзину и присел на сваленное дерево.

— Впредь будешь умнее, — ласково посмотрел он на сына. — На этот раз я о тебе побеспокоился, а когда пойдешь в лес с друзьями, то думай сам.

Сказав это, Павел Николаевич усадил рядом сына. Из одного кармана он достал завернутый в газету белый хлеб, намазанный смородиновым вареньем, а из другого извлек небольшую фляжку с чаем.

— Какой ты, папа, у меня хороший, — принимаясь за еду, с любовью посмотрел на отца Ванятка, — и когда ты успел все это захватить?

— Ты еще спал, сынок, — прикуривая папироску, от-

ветил Павел Николаевич, — а я уже знал, что тебе в лесу кушать захочется.

Через некоторое время они вновь углубились в чащу леса. Грибов попадало все больше и больше. Вскоре класть их стало некуда. Павел Николаевич хотел крикнуть сыну, чтобы поворачивать обратно, но Ваняткин голос опередил его.

— Папа, мне почему-то палки в ноги стали попадать. Я уже два раза упал, и грибы рассыпал.

— Это плохо, сынок, когда елки-палки поперек ног становятся. Надо немедленно к дому направляться, — улыбувшись, ответил Павел Николаевич.

Услышав о доме, мальчик повеселел. Он подошел к отцу и тихо спросил:

— А ты, папа, расскажешь, почему палки в ноги бросаются?

— Сядь, отдохни и ты сам поймешь причину.

## ОТЕЦ УЧИТ...

Василий Семенович оделся, посмотрел на себя в зеркало, почесал заросший подбородок, и, направляясь к двери, небрежно бросил жене:

— Я в парикмахерскую.

— Взял бы с собой Павлушку. Мальчик в школу пошел неподстриженный, — робко попросила Анна Федоровна.

— Что ж, это можно. А ну, Павлик, мигом одевайся и идем.

В парикмахерской была очередь. Павлика подстригли первым. Усевшись поудобнее на мягкий диван, в ожидании отца, он стал перелистывать с в е ж и й «Огонек».

Василий Семенович сидел в кресле, как неприступная крепость: Молодая девушка крутилась вокруг него и умело пощелкивала ножницами.

— Прошу вас, — вежливо попросила она Василия Се-

меновича, — наклоните голову вот так, — и девушка хотела показать, как это сделать, слегка прикоснувшись своими пальцами к голове клиента.

— Что? — пробасил Василий Семенович.

— Я ни перед кем не склоняю головы. Много хочешь, девушка, стриги как сумеешь.

В зале ожидания переглянулись. — Кто там такой? — спросил один из мужчин.

В наступившей тишине послышался гордый голос Павлика:

— Это папа мой!  
Н. Беляев.

ПОЛЕЗНЫЕ  
СОВЕТЫ

Растение,

уничтожающее моль

Среди комнатных декоративных растений встречаются растения, приносящие немалую пользу в хозяйстве. Приходилось ли вам замечать, что комнатное растение, называемое в обиходе «крапивка», помогает избавиться в доме от моли? Крапивка не имеет ни красивых листьев, ни ярких цветов. Широкие яйцевидные листья ее имеют зубчатые края и покрыты шерстистыми волосками. Внешне листья крапивки напоминают крапиву.

Гибелью для моли является аромат, который издает это растение, напоминающий запах мяты. Считается, что мухи также не выносят этого запаха, поэтому иногда это растение называют мухогоном. Научное название крапивки — плектрантус фрутикозус.

ЧТОБЫ ОГУРЦЫ  
НЕ ПЛЕСНЕВЕЛИ

Чтобы соленые огурцы не плесневели, надо при засоле положить в посуду холщовый мешочек с зернами черного перца (50 граммов на ведро рассола), а когда огурцы готовы, доставать их не рукой, а обязательно чистой вымытой ложкой или вилкой.

Редактор В. ЧУРИН.

## ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА

по валовой продукции промышленными предприятиями района на 1 сентября 1961 года

(первая графа — годового, вторая — августовского месячного в процентах к плану)

Тотемский льнозавод	72	129
Электростанция	70	150
Типография	68	101
Тотемский леспромхоз	68	92
Комбинат бытового обслуживания	67	114
Райпищекомбинат	66	103
Тотемский головной маслозавод	65	81
Мастерские Сухурпа	63	42
Деревообрабатывающий завод	60	107
По району	65	95

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Тотма, Белоусовская 5, ММ ТЕЛЕФОНОВ: редактор—87, зам. редактора—3—26, секретарь и отдел сельского хозяйства—83.